

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国改革报微信

首届中国(青海)国际生态博览会开幕

以“共建生态文明 共享发展成果”为主题,推进国内外生态建设成果共享互鉴、生态产业融合发展、生态产品贸易融通、生态价值转化合作



本报西宁6月6日电 记者王健生报道
6月6日,由商务部、生态环境部、中国国际贸易促进委员会、青海省人民政府共同主办的首届中国(青海)国际生态博览会在青海国际会展中心开幕。青海省委书记、省人大常委会主任王建军等领导出席并启动开幕。

首届生态博览会以“共建生态文明 共享发展成果”为主题,集中展示国内外生态领域前沿理念、典型案例、领先技术和特色产品,推进国内外生态建设成果共享互鉴、生态产业融合发展、生态产品贸易融通、生态价值转化合作。

青海省委副书记、省长信长星在开幕式致辞中说,青海作为三江之源、“中华水塔”,是我国重要生态安全屏障和主要生态产品输出地,生态系统气候调节和物种保有等功能性价值巨大。近年来,青海深入践行习近平生态文明思想,立足“青海最大的价值在生态,最大的责任在生态,最大的潜力也在生态”的省情定位,积极探索以生态优先、绿色低碳发展为导向的高质量发展之路,生态颜值不断提升,生态价值持续增加,绿水青山日益成为大美青海的靓丽名片和优势骄傲。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,青海将按照习近平总书记重要讲话精神,聚焦加快建设世界级盐湖产业基地和打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地目标任务,着力构建绿色低碳循环发展经济体系。

“作为全国首个以生态为主题的博览会,我们将致力于使其成为生态成果共享互鉴、生态产业融合发展、生态产品贸易融通、生态价值转化合作的国际平台。热忱期待与各方一道,秉持开放、包容、合作、共赢的理念,共建生态文明、共享发展成果,共创美好未来。”信长星说。

“近年来,青海始终坚持生态立省,把生态作为最宝贵的财富,建成了中国面积最大的循环经济试验区,可再生能源的装机和发电量居全国首位,清洁能源供电创造了世界纪录,绿色发展已经成为青海推动高质量发展的重要组成部分。”商务部副部长钱克明在致辞中表示,商务部将推进绿色流通和消费、绿色贸易和投资,深化绿色“一带一路”合作,与青海和



6月6日,首届中国(青海)国际生态博览会在青海国际会展中心开幕。

本报记者 文帝 摄

各主办单位一道,共同办好并发挥好生态博览会的平台作用,宣传青海独特的生态优势,支持青海加快对外开放步伐,促进青海内陆高原开放型经济体系建设,架起青海与世界各国生态文明建设沟通联系的桥梁。

“近年来,青海省深入贯彻落实总书记重要指示精神,探索开展国家公园体制试点,持续加强重要区域生态保护,积极应对气候变化,大力发展清洁可再生能源,城乡人居环境持续改善,生态文明建设取得积极成效。”生态环境部副部长赵英民在致辞中指出,此次青海生态博览会汇集了国内外生态文明建设和生态产业发展领域的精英代表和先进经验,充分展示青海生态建设成就与特色生态产品,支持发展高原特色产业,是推动生态产品价值实现、积极融入和构建新发展格局、实现经济社会高质量发展的重要举措。

“绿色决定发展的成色,中国正加快建立健全绿色低碳循环发展的经济体系,生态产业市场将在供给侧和需求侧迎来变革,为中外企业合作带来巨大发展前景和市场机遇。近年来,青海积极探索以生态优先、绿色发展为导

向的高质量发展之路,生态文明、绿色发展成为青海的鲜明标识和亮丽名片。”中国国际贸易促进委员会副会长柯良栋在致辞中表示,希望中外企业以本届生态博览会为契机,深入洽商合作,在山水上做文章、生态上下功夫,积极在青海进行生态产业的长远布局。

“虽然2020年新冠肺炎疫情的阴影笼罩了整个世界,对于经济、生计和安全带来了挑战,但2020年也是全球风能产业历史上最好的一年,同比增长高达53%,世界范围内新设置的风力设备发电量超过了93吉瓦,表明了风能产业惊人的韧性。中国是世界上最大的风能市场,在2020年全球新增风能设备中,中国占据了一半以上,而青海是中国风能和太阳能发展的领先省份之一,已有一半以上的电力靠可再生能源生产。”全球风能理事会首席执行官Ben Backwell通过视频表示,希望到“十四五”结束时,青海能够成为世界知名的可再生与生态发展典范。

三井住友金融租赁株式会社中国事业本部副部长内贵淳史谈道,他现居住在住上海,到处能感受到中国对环境意识的快速提高以及各种环境政策的及时出台。“周末走在大街上,仔细观察过往车辆,对绿色车牌电动汽车的增速感到吃惊。这也正说明了市民的环境意识随着政策的出台在不断提高。在支撑电动汽车产业的锂电池领域,青海省在这个方面起到了重要的作用。”

天津市常委、常务副市长马顺清,广西壮族自治区人大常委会副主任张晓钦,黑龙江省人大常委会副主任谷振春,辽宁省副省长姜有为,福建省副省长郭宁宁,山东省副省长汲斌昌,云南省副省长邱江,西藏自治区副主席暨参,浙江省政协副主席周国辉,海南省政协副主席陈马林,多国驻华使节及驻华使领馆官员,青海省领导吴晓军、于从乐、陈瑞峰、王黎明、张光荣、张黎、刘超、才让太出席。青海省副省长杨逢春主持开幕式。

开幕式后,与会嘉宾集体前往展馆巡馆。据了解,首届中国(青海)国际生态博览会得到了国内外的广泛关注和参与,参与国别达到24个,22个省市区政府代表团、5省区经贸代表团到青海参会。国内外近800家企业参展,其中有500多家来自其他省份,实现了全国各省市的全覆盖。

虽然本届生态博览会“初来乍到”,其藏毯子展却已经举办至第18届。中国藏毯协会副秘书长陈亚丽告诉记者,青海西宁是中国最大的藏毯原材料、生产及交易集散地。历届藏毯展的举办,极大提升了青海藏毯在全国乃至全球的产业地位。“展会平台也是交流的平台,国内企业可以看到来自全世界的最新地毯样式和设计。对于青海的地毯企业,在‘家门口’办展,可以直接将有合作意向的企业邀请到自家工厂参观,签约更高效便捷。”

这次藏毯展,共有7个国家110家企业参展。与往年不同,今年展位搭建全部采用环保材料,以4个大帐篷的形式亮相。在国际馆中,来自印度、伊朗、土耳其等主要地毯生产国的企业,展出一系列精美绝伦的地毯产品。展会首日,就有一些大幅的地毯被预定下来。“这些地毯都是纯手工编织,需要3-9个月,甚至更长的加工时间。”来自阿富汗的客商Jan Aminzai告诉记者,今年是他第三年来青海参展,展会让他认识了不少朋友,生意也越做越好。他非常喜欢青海的展会、气候和美食,已经把这里当作自己的“第二故乡”。

除了令人惊叹的绿色科技,一大批与老百姓生活息息相关的生态产品实物也在本届生态博览会上集中展销。牦牛、藏羊、天境青稞、高原冷水鱼、柴达木枸杞、圣域蚕豆、健康藜麦……仅是在青海特色生态产品展区,就足以让前来参观的市民“满载而归”。云南省展出了十大名茶、十大名花、十大名菜、十大名药、十大名果等。福建省也带来了闽菜“佛跳墙”,还有木雕摆件、建盏、漆篮等民间工艺品。

交流互鉴 开放合作 共襄盛会

——首届中国(青海)国际生态博览会开幕侧记

□ 本报记者 付朝欢

6月6日上午,青海国际会展中心。随着青海省、福建省、云南省,商务部、生态环境部、中国国际贸易促进委员会有关领导按下启动按钮,馆内的小型三叶片风机开始旋转,首届中国(青海)国际生态博览会以模拟风电场生产绿色能源的特别方式正式拉开帷幕。

透过本届博览会,我们可以看到青海打造清洁能源高地的建设成果。海西州多能互补集成优化示范工程的沙盘模型,让不少观众驻足观看。该项目以光伏、光热、风电为主要发电电源,通过多种电力组合,有效改善风电和光伏输出不稳定、不可调节的缺陷,为世界能源革命提供了一个“中国样本”。

“建设绿色家园是各国人民的共同梦想,也是全球可持续发展的大势所趋。中国正加快建立健全绿色低碳循环发展的经济体系,生态产业市场将在供给侧和需求侧迎来变革,为中外企业合作带来巨大发展前景和市场机遇。”中国国际贸易促进委员会副会长柯良栋说。

对此,三井住友金融租赁株式会社中国事业本部副部长内贵淳史深有感触。这家企业在日本致力于太阳能发电领域,在中国通过融资租赁模式来支持和普及太阳能发电、氢能燃料电池以及土壤改造等设备的利用。

这场生态领域的盛会得到了国内外的广泛关注和参与,参与国别达到24个,国内外近800家企业参展。22个省(区、市)政府代表团、5省区经贸代表团前来“站台”。

福建省和云南省作为主宾省精挑细选,云南精选了41家优质企业,福建组织了近30家企业。值得一提的是,福建省是习近平生态文明思想重要孕育地,云南省创建全国生态文明建设排头兵成效卓越。这些生态大省承担着筑牢国家生态安全屏障的重要任务,在生态价值转化合作方面前景广阔、潜力巨大。

据了解,生态博览会期间(6月6日~6月10日),将举办一系列对接签约、贸易洽谈活动,给国内外生态领域交流互鉴、开放合作搭建平台。

台商企业广州蓝之林科技公司携负氧离子最新技术和产品亮相国际国内展馆的绿色产业展区。今年已经68岁的台湾女企业家冯于芷脸上溢满创业者的豪情。她非常看好蓝之林和台湾鸿海集团联合研发的负氧离子防护口罩和车载负氧离子机,希望通过展会找到更多合作机会。

实现碳达峰、碳中和,是我国实现可持续发展、高质量发展的内在要求,也是推动构建人类命运共同体的必然选择。记者在探访时注意到,有一大批企业展出清洁能源开发利用

的产品、技术。

比如,来自新疆维吾尔自治区的敦华石油技术股份有限公司令人印象深刻。这家高新技术民营企业致力于石油、化工行业的节能减排、提质增效和环境保护,核心技术涵盖CCUS(碳捕获、利用与封存)全产业链。敦华石油技术主管骆亮告诉记者,CCUS技术可为我国实现碳中和目标提供可观的减排贡献。

正信德(北京)国际环保有限公司则展示了其零碳供热技术。该公司负责人李怡静告诉记者,从秸秆、果木枝、林下废弃物等生物质原料的收储运体系,到生物质燃料站建设,再到生物质燃料零碳供能项目的设计、实施与运维服务的全过程,正信德率先在全国建立生物质能源化零碳供能全产业链。“生物质燃料燃烧供能的过程,不增加二氧化碳、二氧化硫的排放,是真正的‘绿色燃料’,能有效地保护生态环境。”

除了令人惊叹的绿色科技,一大批与老百姓生活息息相关的生态产品实物也在本届生态博览会上集中展销。牦牛、藏羊、天境青稞、高原冷水鱼、柴达木枸杞、圣域蚕豆、健康藜麦……仅是在青海特色生态产品展区,就足以让前来参观的市民“满载而归”。云南省展出了十大名茶、十大名花、十大名菜、十大名药、十大名果等。福建省也带来了闽菜“佛跳墙”,还有木雕摆件、建盏、漆篮等民间工艺品。

改革动态

福建推行“以庭代训”新机制规范行政执法

本报讯 近日,福建省高级人民法院联合省司法厅出台《关于建立“五位一体”以庭代训常态化新机制的实施意见》,探索建立庭上行政机关负责人出庭应诉示范、行政执法人员庭审旁听观摩、庭后通报行政审判情况、联动讲评行政应诉表现、破解依法行政依法应诉难题“五位一体”的以庭代训常态化新机制,进一步规范行政执法行为,推进更高层次法治政府建设。

意见指出,全省法院要扎实开展行政案件庭审工作,选择本辖区社会影响较大且对国家工作人员具有法治教育意义的行政诉讼和国家赔偿案件,开展以庭代训公开庭审,加大对重点热点案件的法治解读。

意见明确要求提高出庭应诉比例,涉及重大公共利益的案件、社会高度关注或者可能引发群体性事件的案件、人民法院书面建议行政机关负责人出庭的案件,应当由行政机关负责人出庭应诉。

意见还要求全面开展行政机关工作人员庭审观摩活动,切实做好庭后的互动点评,适时开展法官访谈、法律研讨等活动,增强法治宣传教育效果。(王成)



生态环境部对65家环评单位采取失信记分管理措施

本报讯 记者岁正阳报道 近日,生态环境部公开通报2020年第三季度环评文件常态化复核工作发现的问题及处理意见。据统计,自2020年以来,生态环境部已对76份环评文件质量问题提出处理意见,累计对65家单位和73人采取失信记分管理措施;4家单位和10人列入环评失信“黑名单”。

根据通报,2020年第三季度,生态环境部对存在不同程度的问题环评文件中涉及的9家建设单位、8家编制单位和13名编制人员予以通报批评,对11家编制单位和13名编制人员予以失信记分。此外,今年一季度以来,生态环境部对提交不真实、不完整信息的2家单位和30余名环评工程师诚信档案在环评信用平台予以注销,向地方生态环境部门移送群众举报涉及的环评文件和环评人员问题线索28个,并初步建立了环评单位和从业人员工作量情况实时监控和定期预警机制。

生态环境部指出,经对地方各级审批部门审批的15,461份环评文件进行智能校核和对132份环评文件进行重点复核发现,12份环评文件存在不同程度的问题,其中9份存在环境影响因素分析不全、污染源核算内容不全、监测布点不符合相关规定等质量问题,3份存在未按规定附具环评文件编制单位和编制人员情况表等规范性问题。

根据《建设项目环境影响报告书(表)编制监督管理办法》《建设项目环境影响报告书(表)编制单位和编制人员失信行为记分办法(试行)》相关规定,生态环境部对12份环评文件涉及的大唐太原汾河景区管理委员会等9家建设单位、山西清源环境咨询有限公司等8家编制单位和13名编制人员予以通报批评,对11家编制单位和13名编制人员予以失信记分,对西安市环境保护科学研究院等2家技术评估单位和太原市尖草坪区行政审批服务管理局等12个审批部门予以通报。

重点推荐

共商生态文明大计
共话绿色发展未来

2版

共建生态文明 共享发展成果

3版